

REDACTIA
Deak Ferencz-n. Nr 8

ABONAMENTUL
Austro-Ungaria:
an 20 cor. pe 1/2
cor.; pe 1/4 de an
pe 1 lună 2 cor.
Duminecă pe an
4 coroane. —
România și
răscăltate pe an:
40 franci.
scripți nu senapolază

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:
Arad, Deák Ferencz-n. Nr 8

INSERTIUNILE:
de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrisorile nefracate nu se
primesc.

IMPERIALISM

(S.) Superioritatea rezidă în forță. În orice domeniu al vieții ne vom afla în cercetări, vom da pretutindende acestui principiu fundamental, care, în diferitele sale înfățișări, guvernează și a cărui dădă trebuie să o urmasăm aceia cărora dat le este să ia prima linie luptătorii, pentru a căia, în cazuri normale, sau a întârzierea a întârzierea mersul evoluției fi- intrucât aceas'a poate fi învinsă intervenția omenească.

Natural este ca individualități să apară, care în lupta vieții tind la o superioritate, să reprezinte o forță corespunzătoare, basă pentru o înălțare, justificare a unor aspirații uni.

Preasca garanție pentru o bi viață trăind, este natural ca orice conștiință să cadă, pentru o judecată serioasă, în domeniul absurdității.

În această din urmă categorie ne găsim să clasăm „imperialismul maghiar“, lansată de ziarul „Hazánk“ prin baronul Kass Jvor, — deși pentru întâia oară; — căci astfel de domonii torturează de mult și mult pe cele soviniște.

Domnul baron spune că centrul monarhiei trebuie să devină Ungaria, numai astfel se va garanta situația imperăției, care peste L. itha a intrat în descompunere iremediabilă.

Și ea cum își susține dl baron că se vede:

Idea imperialismului maghiar este decă care trebuie să fie directivă în politica internă și externă a monarhiei. Pentru că idea imperială germană s'a isprăvit, iar de stat austriac nu există. Idea imperialismului maghiar însă este historicum și drept, și coprinde în actul de jurământ al regei își găsească exprimarea în coroana Sfântului Ștefan, și rădăcinile în poziția geografică, unitatea de stat, constituția națională, a Ungariei.

În expunerea sa, dl baron își exprimă teama de germanism, care și-a pierdut în România, prin dinastia Hohenzollern; care ar fi amenințând dominația maghiară în Peninsula Balcanică și la Dunărea de jos!

Negreșit că nu putem insista asupra inevitabilității unei asemenea concepțiuni, ci ne vom mărgini asupra ci- de mai sus, pentru a-l pune în relație cu următoarele expuneri ale „Hazánk“ același număr, articolul „Sparitas“:

Ou cât sunt mai mari tulburările de ordin social, cu cât mai aspru se desface de alții, în urma agitațiilor religioase, și în și oarec, cu atât este mai interesant caracteristic, că creditul statului Austriei este cu mult mai mare decât al nostru... și Ungariei nesfârșite de luptele dintre

partide nu are atâtă preț ca al Austriei, zise pornite spre definitivă descompunere.

Din aceste constatări, pe care le face însăși „Hazánk“, găduitoarea ideilor dlui Kass, credem că, fără a mai reflecta asupra „conștiinței naționale a Ungariei“, reiese destul de evident, că ideea unui „imperialism maghiar“, a unei noi Turcii în Europa, este tot așa o utopie, ca și idea de stat „național maghiar“. Să complinesc însă una pe alta, sub eticheta de politică internă și externă maghiară, a cărei „superioritate“ e lipsită de basă, de garanție, care este, cu un cuvânt, o utopie.

Functul central al monarhiei nu este fluctuant, punctul central este Dinastia; ear țaria monarhiei și garanția ei nu în dominarea unei rase, ci în domnia egală îndreptățită a tuturor neamurilor din monarhie își va găsi forța, eventual superioritatea în lupta sau concurența cu alte state, pe orice teren.

Raporturile economice dintre Austria și Ungaria sunt obiectul unor interesante discuțiuni și reflecțiuni, cu atât mai mult cu cât încordarea între cele două jumătăți ale monarhiei, pe acest teren, devine din ce în ce mai acută. N. W. Tagebl. publică în această privință reflecțiunile unui fruntăș al partidului popular catolic din Austria, Ebenhoch, mareșal provincial al Austriei de-sus.

„Intrucât privește raportul dintre cele două state — zice Ebenhoch — se vede că din amândouă părțile s'au comis multe greșeli. Este fapt că Austria prevede piețele ungare cu produse industriale, și fapt totodată că Austria cumpără cea mai mare parte a producțiilor agricole din Ungaria. Această stare de lucruri nu se va schimba în grabă. Două state, cari sunt avisate unul la altul sunt datoare să facă totul, ca cu cât se poate de puține sacrificii să poată avea fie care rezultatele cele mai avantajoase. Răsboirea necentenită nimic nu folosește, ear pacea care nu va ținea seamă de aceste puncte de vedere va aduce cu sine răsboiul de nimicire al amândurora părților. Deja conflictele de până aci au îngreunat comerțul; ear dacă dușmănia continuă, amândouă țările vor recunoaște numai pagubele pe urama ei“...

Crisa liceului din Brașov.

Brașov, 18 Noembrie.

Crisa liceului din Brașov se apropie de rezolvare.

Directorul Virgil Onițiu și-a înaintat demisiunea la Consistorul arhidiececesan, forul competent, dela care directorul și-a primit întărirea în scaunul direcțional. Consistorul arhidiececesan însă, ca să facă pe placul domnilor dela Sfântul-Nicolae, a înapoiat demisiunea aceasta cu observarea, ca ea să fie înaintată Eforiei. Prin faptul acesta consistorul a dat să se în-

teleagă, că nu este dispus să intre în cercetarea mai temeinică a stărilor din Brașov, ci așteaptă cu liniște de un rar cinism hotărârile prietinelor consistorialnice din Eforie și Delegațiunii.

Directorul Onițiu a înțeles rostul procedurii Consistorului, a pus în dulap informațiunile respinse de Venerabilul Consistor și a înaintat Eforiei actul de demisiune, necondiționat și cu acel adaus, ca Eforia în cel mai scurt timp să ia măsurile de lipsă pentru înlocuirea Domniei Sale în agențele direcționale.

Pentru ochii lumii, consistorul a trimis la Brașov pe părintele archimandrit Ilarion Pușcariu. Evlaviosul părinte s'a plimbat pe lângă gimnasiu cu Voina, Saftu et Cnia, a dat atenție deosebită mult stimatului domn Vlaicu, dar' n'a ascultat nici corpul profesoral în totalitatea sa, nici pe membri marcanți ai acestui corp matur. După-ce evlaviosul părinte a declarat, că dețentorii puterii din Scheiu sunt autonomi și pot face ce le convine, „re bene gesta“, a plecat la Bran, să cerceteze pe Ioan dela Bucoci și în chipul acesta, bine și frumos, și-a terminat misiunea în cauza liceului nostru din Brașov.

Evident, „Eminența“ Sa Mitropolitul și cu el împreună Consistorul arhidiececesan iau partea clicii dominante dela Sfântul-Nicolae, făcătorul de „minuni“.

În scurt timp așadară directorul Onițiu va trebui să fie înlocuit prin altul. Se vorbește chiar, că domniile clicii îl vor trage în cercare disciplinară și-l vor destitui din postul său. Aceasta mai ales, pentru-ca să-l nimicească dreptul la remunerațiunea sa de director, care conform dispozițiilor în vigoare îi compete „la concediare, dimisionare și pensionare“. Nu însă și la cas de „destituire“. Lumea cuminte crede însă, că zvonul acesta e numai zvon, căci în cazul contrar ar putea să provoace adevărată furtună în Brașov. Dar' vom vedea.

Faptul este, că directorul Onițiu în scurt timp va trebui să fie înlocuit. Toată greutatea situațiunii zace acum în corpul profesoral. Cestiunea este, dacă Eforia va afla ori ba om în corpul profesoral, care să primească directoratul fără garanția împlinirii condițiilor, cari pot să dea posibilitatea dezvoltării prielnice a instituțiilor culturale din Brașov. După votul unanim și fără discuțiune a corpului profesoral, prin care acest vrednic corp s'a declarat identic cu directorul Virgil Onițiu, este aproape de neînchipuit, ca în sinul corpului profesoral Eforia să-și poată afla o unealtă

servilă, care să blameze hotărârea amintită a distinsului corp profesoral dela Brașov. Totuși, convingerea aceasta nu este absolută. Clica susține, că în corpul profesoral se află oameni ca să nu le zicem „bărbați“, cari ar fi gata să vîndă interesele școalelor din Brașov pentru „troaca“ direcțională. Nu credem lucrul acesta, dar' vom vedea.

Dacă clicășii se înșală, dacă corpul profesoral rămâne solidar, atunci sanarea relelor din Brașov nu este numai posibilă, dar' este totodată și indispensabilă. Dacă însă, spre rușinea Românilor, clicășii își vor afla unealtă în mijlocul corpului profesoral, atunci reul imens din Brașov se va continua și sfârșitul numai bunul Dumnezeu îl știe.

În cazul din urmă corpul profesoral din Brașov va intra numai decât în opoziție față și energică față de noul director. Situațiunea aceasta va reduce foarte mult nivelul, la care se avântaseră școalele din Brașov și poate să devină fatală. Paralel cu acțiunea sa dela școală, corpul profesoral în cazul acesta va da mâna cu parochienii independenți din Scheiu și vor începe lupta constituțională în sinodul parochial în contra conducătorilor actuali.

Afară de clică, nu este astăzi bărbat cult în parochia aceasta, care să nu fie gata, ca să lumineze mulțimea Românilor din Scheiu asupra adevăratelor tendențe egoistice ale clicășilor. Corpul profesoral s'a reținut până aci dela lupta aceasta, n'a voit să sporească conflictele publice dintre Români și pe terenul bisericesc. Dar acum lucrul acesta se impune ca o datorie sfântă.

O luptă bărbătească în biserica sfântului Nicolae din Scheiu va trezi masa credincioșilor și aceștia vor înțelege în sfârșit, că preținșii lor „conducători“ de până aci sub masca mincinoasă a „intereselor trocărăști“ și-au făcut treboarele lor proprii.

Lupta constituțională bisericască va fi dusă până la consistorul arhidiececesan, consistorul mitropolitan, în sinodul eparchial al diecesei, și dacă va cere trebuința, va fi dusă și în congresul național bisericesc. Este imposibil, ca adevărul să nu învingă asupra minciunii, este imposibil, ca binele să nu învingă asupra reului.

Pentru propășirea liniștită a școalelor din Brașov însă ar fi de dorit, ca lupta indicată să fie de prisos. Condițiunea aceasta numai corpul profesoral ne-o poate crea. Să-l vedem.

Din România.

Procesul complotiștilor bulgari.

Acusatul Spiru Alexoff, dă ample detalii asupra rolului lui Iconomoff în corespondența ce se stabilise cu omoritorii lui Fitowski, deținuți la Văcărești.

La întrebarea presidentului de ce n'a denunțat toate manoperile lui Iconomoff, acusatul răspunde că n'a făcut-o, de frica Comitetului din Sofia. (Mare senzație).

Tabanoff l'a amenințat de asemenea ca nu cum va să denunțe.

Președintele face acusatului mai multe întrebări, la care el răspunde :

Stoian Dimitroff i-a cerut într'adevăr bani, cu un bilet dela Peteff, spre a face o scrisoare.

A mai cerut bani ca să cumpere un revolver nou, cu care să omoare pe Mihăileanu, pe albanezul lașar Sadik Erabara și pe un alt bulgar, al cărui nume nu-l cunoaște.

În urma uciderii lui Mihăileanu, Peteff i-a cerut și el parale ca să poată fugi.

Peteff confirmă aceasta.

Acusatul confirmă amestecul locotenentului din armata bulgară Stefanow și a căpitanului de pompieri Troleff în uneltirile criminale ale comitetului din Sofia.

Pentru edificarea juraiilor în privința acusatului, se citește o corespondență schimbată cu comitetul suprem din Sofia, corespondență prin care Alexoff a intervenit să se suprimă un anume Stoiloff, ca să-l ia nevastă; cei din comitetul din Sofia s'au declarat gata la aceasta.

La interogatoriul lui Arhim Peteff, acusatul declară că a cunoscut pe Dim. Iconomoff la Alexoff, acesta, chemat fiind dela facultata. Iconomoff s'a recomandat ca un corespondent de ziare din Sofia. După vre-o săptămână, Iconomoff l'a rugat să transmită niște parale la Văcărești, acușătorilor Ilieff, Miteff, Stoicoff, Karambuloff, Poparsoff, Zamfiroff, Bosniacoff și Trașcu Zamfiroff. Mai întâiu n'a vrut, dar convingându-l că Fitowski fusese spion turcesc, a primit. A trimis 80 lei, în opt mandate poștale de câte 10 lei; banii, după declarația lui Iconomoff, erau dela comitetul suprem din Sofia. Tot de-odată, Iconomoff l'a rugat să le serve ca corespondent.

În privința complotului urzit pentru omorirea lui Trifanoff acusatul confirmă declarațiile lui Spiru Alexoff cu venirea mesagerului din Rusciuk, care a a lus arme și otrava lăsate la Alexoff.

De asemenea confirmă corespondența ce se întreținea cu acușatii închiși la Văcărești până la plecarea lui Iconomoff în Bulgaria, spre a-și procura carta de corespondent al ziarului Bulgaria.

În acest timp, Stoian Dimitroff, care servise la introducerea scrisorilor în Văcărești, l'a plâns că din această cauză și-a pierdut lucrul și n'are ce mânca. I-a cerut parale. L'a rugat să aștepte până la reintorcerea lui Iconomoff. Acesta s'a reintors

însă fiind prins de poliție, a fost explusat. Dimitroff ear' a început să i-se plângă că n'are ce mânca și să-i scrie lui Troleff pentru parale. Mai târziu i-a cerut pașaportul ca să plece la Rusciuk, promițându-i că are să i-l trimită înapoi.

N'a trecut mult și Dimitroff s'a reintors. Mergând la el acasă, acesta i-a povestit cum a fost la Sofia și însărcinarea ce are din partea lui Sarafoff ca să omoare pe Mihăileanu și pe Gheorghieff. (Mare senzație).

Acusatul este viu emoționat. Plânge și nu mai poate vorbi. I-se dă un pahar de apă.

Dimitroff, întrebat asupra acestei declarațiuni, spune mai întâiu că în adevăr a fost însărcinat de Sarafoff ca să săvârșească crima, dar imediat revine și tăgăduiește.

Acusatul nu știe nimic din ce s'a vorbit între Alexoff și Iconomoff, într'o zi la Cișmigiu. Crede însă că s'a vorbit de crima lui Dimitroff.

Istoriește pe larg, după cele ce i-a spus Dimitroff, primirea și tot ce acesta a făcut la Sofia, întrevăderea lui cu Kovaceff și Sarafoff și însărcinarea ce i'a dat de accepția ca să omoare pe Mihăileanu.

La o întrebare a d-lui prim jurat, Dr. Babeș, dacă Alexoff era sincer sau nu în acțiunea ce se desfășura de comitetul din Sofia, acusatul Peteff răspunde că Alexoff voia să fie măcelar și să nu se mănjească de sânge.

Acusatul n'a constatat că Iconomoff avea vre un ascendent asupra lui Alexoff, dar a auzit pe Iconomoff spunând că Alexoff se opunea la otrăvirea lui Trifanoff.

Acusatul avea și el teamă de Iconomoff, mai ales în urma condamnării la moarte prin otrăvă a lui Trifanoff.

Recunoaște că a vrut să fugă în Bulgaria după omorirea lui Mihăileanu; aceasta în urma calificării omorului de „crimă politică“.

Sarafoff i-a spus de constituirea comitetului, din care și dînsul va face parte. Au depus apoi jurământul pe pumnal și revolver, cu toate că la început el s'a opus, pretextând că nu va rămâne în România decât până la Crăciun. A depus jurământ, pentru ca să nu spună nimănui.

Se introduce martorul Al. Stefanoff.

Acesta spune că într'o seară a fost vizitat de un necunoscut, care i-a lăsat o carte de vizită și a spus, că va veni a doua zi. N'a venit însă. Cartea era a lui Sarafoff.

El mai confirmă că i-s'au cerut bani de comitetul suprem din Sofia, el însă a refuzat. Mai târziu a aflat dela prefectura de poliție, că a fost condamnat la moarte de comitet.

A scris la Sofia să întrebe, pentru ce a fost condamnat și a primit răspuns, că sentința nu va fi executată, dacă va trimite comitetului cel puțin 300—400 lei.

După cererea ministerului public, președintele, în virtutea puterii sale discreționare, ordonă a fi aduși, spre a fi ascultați: tatăl ucisului Fitowski; studentul Zamfirescu

și Ialomiteanu; avocatul Ion Brătescu; după cererea apărătorului lui Trifanoff: avocatul Valerian; fostul prefect de poliție, general Algiu; și după cererea d-lui avocat Camil Demetrescu, Tabanoff, care a jucat un rol în drama ce se judecă.

Se introduce informatorul Ion Brătescu cunoscutul avocat din capitală.

Informatorul confirmă, că fiind față într'o zi la interogatoriul lui Stoian Dimitroff acesta, la întrebările ce i-a făcut, i-a spus că a fost pus la cale de Sarafoff ca să omoare pe Mihăileanu. Lui Sarafoff îi fusese recomandat de căpitanul Troleff.

Sarafoff i-a recomandat să comită crima cu toporul, căci nu face șgomot. În semn de înțelegere, Sarafoff l'a sărutat în gură, care însemnează legătură pentru aducerea la îndeplinire a unei îndatoriri.

Mai târziu, Dimitroff și-a schimbat planul și nsfînd sigur pe forța sa, s'a hotărît să comită omorul cu revolverul.

Di Brătescu istorisește apoi, cum însuși Dimitroff i-a expus cum a comis crima.

Tot Dimitroff i-a mai confirmat, că neat era însărcinat să omoare pe dl Tache Iomescu.

Informatorul afirmă, că nu este adevărat, că asasinul a fost maltratată sau torturat ca să facă declarațiunile dela instrucțiune. Din contră, Dimitroff a făcut acele mărturisiri de bună voce și nesilit în nici un fel.

În ședința a 5 a (din 4/17 l. c.) au fost interogați următorii martori:

Martorul G. Tabanoff a spus, că cu noaște pe acusatul Spiru Alexoff, care-l chemase odată la sine printr'o scrisoare. Cunoșcându-l iscălitura, martorul s'a dus în prăvălia acusatului Alexoff, la care se mai găsea, între alții, și un domn străin. Acesta se presintase sub numele Petoff; mai târziu însă martorul s'a convins că se cheamă Iconomoff.

Întrebați de scopul pentru care l'au chemat, aceștia i-au răspuns, că-l roagă pe martor să le ducă niște scrisori la compatrioții lor închiși la Văcărești din cauza omorului lui Fitovski, etc.

Martorul Tabanoff li a promis; dar n'a dus scrisorile la Văcărești, ci de-a dreptul la comisariul Ciuceanu. Acesta a mulțumit și a comunicat inspectorului Oprescu conținutul scrisorilor. Rugat de inspector ca să ticluiească martorul un fel de răspuns, ca să provină din partea celor arestați. Tabanoff a făcut, și Alexoff cu Iconomoff au scris și i au predat pentru cei din Văcărești o a doua scrisoare, în care ei spuneau lui Karambuloff, că el și cei-lăți în curând vor fi eliberați.

Martorul a dus și această scrisoare d-lui Oprescu, împreună cu alte lucruri ce i-se dăseră pentru arestați. Fiind prin aceștia dovedite probele de culpabilitate pentru Alexoff, acesta a și fost arestat. Afară de acestea martorul nu știe alt-ceva să mărturisască.

După acesta a fost apoi interog martor d-l deputat Ion Brătescu. Dînsul spus, că cunoaște pe asasinul Dumă căci a rugat pe dl judecător Florea să-i prezinte odată. Cu acest privilegiu torul a întrebat și dînsul pe asasin în omorului lui Mihăileanu, și Dimitroff spus, cu emfață, că da, el a omorât Mihăileanu și încă înarmat la asta de l Boris Sarafoff, presidentul comitetului ceto-bulgar. Confrontat cu martorul, satul Dimitroff neagă că ar cunoaște martorul Brătescu, deși aproape două stă în vorbă cu dînsul.

Martorul Zamfirescu a fașionat, la dul sên, că cunoaște pe acușatii Alexoff, Trifanoff; Alexoff li ceruse odată adresa Mihăileanu, sub pretext, că vrea să-i un băiat la liceu, și martorul i'a spus adresa cerută.

Au urmat apoi pledoariile părții

Partea literară

ZECE MAIU

CUVËNTARE

de

D. A. STURDZA,

Membru al Academiei Române.

(Continuare).

VI.

În vara anului 1876 și în decembrie 1877 au avut loc două evenimente de mare importanță.

Proclamațiunei de războiu în cealaltă Turciei a Prințului Milan al Serbiei în 18 (30) Iunie și scrisoarea amenințătoare a Prințului de Muntenegru din 20 Iunie (1 Iulie) adresată Vizitului, armă în 24 Iunie (6 Iulie) proclamațiunea generalului Ceret, „către popoarele balcanice“. Tocmai în acest moment, în care izbucnia războiul cu Serbia și Muntenegru cu Turcia, — așezându-se în palatul lui Midhat Pașă din Sarajevo — trei miniștri ai Sultanelui Murad V. de la Constantinopol: un Circasian fanatic, — se ridicau în fața Mahometanilor pentru a comite în fața creștinilor atrocități, cari revoltărilor publice din toată Europa, ear mai ales în Anglia, unde bătrânul Gladstone, ear mai capul mișcării de condamnare a Turciei — ear la Reichstadt se întăluiau în 24 Iunie (8 Iulie) împăratul Francisc Iosif și țarul Alexandru II, însoțiți de cancelarii comitelor Andrassy și Principele Gortchakov.

Această întăvedere are o importanță decisivă asupra desfășurării ulterioare a evenimentelor orientale, căci aci a făcut o întâiele propuneri reale pentru a ajunge la o soluțiune practică a încurcăturii din Turcia.

În 2 (14) Iunie Principele Gortchakov comitetului Schvaloff, ambasadorul Rusiei la Londra :

... De la începutul turburării

Scrisori către eleve.

Dar' vremea grăbită a trecut, și multe schimbări a făcut. Valeria s'a măritat după un doctor, care era el, ce-i drept, om harnic, dar' tot nu putea câștiga cât cerea luxul paidei și interesantel sale doamne, și ca să sibă zile bune, a început a face datori. Căci, zicea Valeria, reputațiunea casei cere să locuiească în o villă frumoasă, să aibă trăsura; în odăi mobile scumpe, să țină bucătăria, guvernanta și mai multe servitoare.

Ba încă ceva hoch-elegant: friseurul să vie în fiecare zi să o peptene; să deie mese de gală! etc., ear' dacă doriau copilașii ei să petreacă câteva minute pe lângă ea, o făceau nervoasă și-i trimitea cu servitoarea.

Bărbatul ei, om mai serios, a ajuns nu peste mult, a fi atunci mai fericit, când poate fi departe de casă, sau să stea dus pe gânduri în cancelaria sa. Ce ar și căuta el acasă? Nimeni n'are pentru el un cuvânt bun, nimeni n'a e timp de stat de vorbă cu el asupra altor lucruri mai distractive, decât doar' asupra altor lucruri mai distructive, decât doar' asupra nouelor planuri de parade, de cheltuieli... Incolo, privit mai de aproape, totul era întors și răsturnat prin casă, și nici chiar curățenia nu strălucia într'insă. Au trecut așa zece ani. Într'una din zile Valeria chiar se gătia să dea o cină mare, și trebuiau bani. A intrat în can-

celaria bărbatului declarându-i earșii că: „Vaza casei noastre, cere să iovităm persoanele acestea“, și presintă bărbatului o listă cerându-i sumulița de cheltuit, câteva pungulițe...

Bărbatul deveni palid, și cuprins par'că de frică, răspunde timid, dar' hotărît: „Dragă Valerie, mi-e peste putință să-ți implinesc dorința. Tu știi că totdeauna am făcut tot posibilul, dar' acum nu pot; la nici un cas nu!“

„Și n'ar fi permis să știu și eu pentru ce acum odată nu poți?“ — zise Valeria, zimbînd ironic.

„Nu pot să cred că tu ai fi așa copilă, răspunde bărbatul, ca să nu știi și să nu fi observat, că eu sunt înglodat în datori. Abia mai pot să plătesc interesele. Afară de aceea conturile cele multe de prin prăvălii...“

„Ce? tu așa începi? Strigă Valeria furioasă, „dar' zestrea mea unde-i? Dacă tu începi așa, apoi să știți că iute o sfîrșim amîndoi! Aci te las!“

„Pentru D-zeu, Valerie, ce-i cu tine? Ce bani? Ce zestre? Era vorba că ai trei-zeci de mil, dar' eu n'am văzut afară de mobilele și toaletele cele luxoase, mai mult decât cele 500 fl. ce ai căpătat când am călătorit la Constantinopol... Ear' eu, dacă am văzut cum stă lucrul, nici n'am mai întreat despre ce mi-s'a fost promis. Că tu,

precum bag de seamă, ameninți să mă lași, voia ta“.

Și Valeria a eșit repede pe ușă, a început a pacheta, a comandat trăsura și luând pe cei doi copii mai mici cu sine, a plecat, ear' pe fetița mai mărișoară, care implinia 7 ani, a lăsat-o bărbatului.

S'a dus la părinții sei, cari locuiau în alt oraș.

Trecuseră 8 zile de când Valeria a sosit în comuna natală, în care se plictisise de moarte, deoarece ce nu se ocupa cu nimic. Într'o zi, cum sta așa plictisită, își aduse aminte de Elvira. Da, uite Elvira încă locuiește aici, își zise. Eri când am venit dela preumblare, am auzit-o rîzînd așa cu poftă. Am să mă duc să ved ce vieață poate duce ea aici după spatele lui Dumnezeu. Și se îmbracă într'o haină elegantă și plecă la Elvira, crezînd că cine știe cât de rămasă de lume va afla pe prietena ei din copilărie, — când colo ce mare îi fu mirarea, când văzî chiar contrarul!

Elvira o întimpină și primi cu afabilitate, grațioasă și plină de eleganță, și luându-și amica de braț, o conduse prin un șir de odăi, una mai frumoasă ca cealaltă, nu în pompă, ci în curățenie și gust. Fereștrile ei aveau perdele țesute acasă, cu motive românești, covoare pe patură și mese, precum și pe jos, asemenea țesute și muate în casă, și din fiecare strălucind mo-

dest presărate printre altele, mândre și stre color românești. Salonul Elvira foarte simplu, dar' în același timp foarte elegant. Lucru nu era, dar' comoditate și ce ce te atrăgea. În sufragerie câteva tablouri cu poame pictate de Elvira, încă în rămase nimită, că într'un sat simplu să vadă așa ceva. Și neputîndu-și să curiozitatea și așezându-se lângă ea...

Acum, Elvira dragă, fi bună sește-mi tot, de cum te-ai măritat, și trăit și cum trăiești? Tu part așa lită, fi bună spune-mi cum poți trăi. Pe mine cât m'a rugat bărbatul să mergem în comuna lui natală, care mai frumoasă ca sătuțul acesta, și m'am putut decide.

„Chiar în anul când te-ai măritat începu Elvira, am făcut și eu cunoștință cu bărbatul meu. El a fost ales aici de mine și fiindcă și la părinții mei li-a plăcut ear' mie și mai mult, m'am decis să măritat după el. După cinci ani de protopop. Până a fost numai protopop bunit să lucrez mai mult, și să trăiesc așa...“

Maria G.

(Va urma.)

Impăratul n'a avut alt țel decât a dezvoltarea lor și a preveni o confli-
cine generală în Turcia. Ca și domnul
raali, noi nu credem la o durată nesfir-
a stării de lucrări anormale ce presintă
șterii oman: însă nimic nu este pre-
pentru a-l înlocui și caderea lui subită
aruncina Orient și Europa. A fi fost
dorit de a menține etal quo potitic
o îmbună știre efectivă a soartei po-
șionilor creștine. Această îmbunăștire
parut și ni-se pare încă condiționa-
găsită a existenței imperiului oto-
Cabinetul de San-Petersburg a crezut,
acest rezultat ar pute fi atins prin o
legere generală a Puterilor celor mari,
seste ca și Rusia la liniștea Orientului
Europei, și prin o acțiune împăciuitoare,
șterită din amândouă părțile cu fermitate
moderată. Eficacitatea acțiunii diplo-
măte la care Rusia s'a asociat, se răzma
șmitate, care singură ar fi putut atăpăi
știle ce se ridicau pe pământul orien-
a explozie a iabucui... Credem astăzi,
șm creșam sunt acum opt luni, că niine
șate dori exploziunea unei crize deci-
șta Orient, starea lucrurilor nefind încă
ștel de coaptă pentru o soluțiune. De
ștel, Europa nu se poate desinteresa de
ște grave evenimente, cari o ating prea
ște, nici nu poate părăsi lucrurile
ștel lor natural. Nu rămâne deci alta
ștel, decât a relua încercările de paci-
ște. Dacă cabinetul din Londra are în
ște mijloace pentru a ajunge la acest
ște pe bazele propuse mai înainte, sau
ște soluțiuni mai complete, fără a se ex-
ște de a provoca o confirațiune generală,
ște, ște o rășboia de exterminare în
ște, Rusia e gata a primi ori-ce idee i-
ște, în sincera dorință a unei în-

cerul admiratorilor marelui Șaguna, vestin-
du-i-se viața și faptele mărețe și în afară
de marginile patriei noastre.
Și, cu toate acestea, ce se întâmplă?
Suntem martori unei aparițiuni curioase.
Pentru a felicita de ziua onomastică pe
Prea Cuvioșia Sa Domnul archimandrit
Ilarion Puscariu din Sibiu, se prezentează
Prea Cuvioșiei Sale învătătorii adunați la
Sibiu în conferință și domnul profesor Dr.
Bologa roștește cuvinte de felicitare Prea
Cuvioșiei Sale și făcând amintire de opul
„Metropolia Românilor ortodocși din Ungaria
și Transilvania”, edat de Prea Cuvioșia Sa
în anul curent 1900, îi zice, că Prea Cu-
vioșia Sa are „meritul a fi deschis potecul
prin care dat este generațiilor mai tinere
a privi în întreaga sa splendoare pe ferici-
tul bărbat Andreiu baron de Șaguna, ma-
rele regenerator al bisericii noastre”.
Va să mică, până la apariția acestui
op eram în întunec, nu cunoșteam în splen-
doarea sa pe marele nostru metropolit;
scrierile apărute până aci sunt necunoscute,
sau de nici o vsloare, ne-au lăsat în întu-
nec. Sărbările noastre le-am ținut în ne-
cunoștință de cauză, orbecând prin întune-
rec, căci încă nu ne era deschisă poteca.
Se pare, că și Prea Cuvioșia Sa a fost
surprins, frapat de omagiul, ce i-se face,
câci n'a aflat cuvinte să rectifice pe vorbi-
tor, declinand dela sine meritul de a fi
deschis poteca.
Dacă n'am vedea tipărit în „Telegra-
ful român”, n'am pute crede, că s'a întâm-
plat aceasta.
Ei bine, să nu fie aceasta un ce de
necrezut?
Ar trebui să nu ne lășam orbiți la
șăbătoririle personale de felurite conside-
rațiuni, și să dăm fie-cărui ce i-se cuvine,
recunoscând fie-cărui adevăratul merit!

Noutăți

Arad, 20 Noembrie n. 1900.

Din cauza sfintei sărbători a sfinților Archangheli Mihail și Gavril, numărul foilor noastre mâne nu va apăre.

Ultima audiență. *Majestatea Sa Monarcul a sosit azi dimineață din Gödöllő la Budapesta, unde a dat ultime audiențe generale de data aceasta. De seară la orele 8 va părăsi capitala ungară și va pleca la Wallsee, unde nepoata Sa, Maria Valeria, tocmai acum a născut o fetiță.*

Nou membru în municipiul Aradului. Duminecă (18 l. c.) s'a făcut alegerea unui nou membru municipal în cercul întâiu al orașului Arad, loc rămas vacant prin moartea lui Varjassy József. Au fost doi candidați: *Varjassy Árpád*, inspector reșec, candidatul „liberalilor”, și *Meisztróvics János*, candidatul Kossuthiștilor Lupta, destul de înversunată, s'a sfirșit cu alegerea inspectorului *Varjassy*, care din 307, a primit 209 voturi, față de *Meisztróvics*, pentru care s'au dat numai 98 voturi.

Alegere. Duminecă s'a ținut în Macea, comună fruntașă în comitatul Aradului, alegerea de preot, în locul bine cunoscutului Bragia, care de vre-o zece ani era acolo ca administrator și în cele din urmă a trebuit să fie înlăturat și din acest post. Nici de astădată Bragia nu s'a astempărat, ci a voit să pună piedeci alegerii. Sătenii au ales însă ca aclamație și unanim dintre doi candidați pe dl *Liviu Rațiu*, preot în Kis-Orosz. Sperăm că prin aceasta se va pune capăt atător nemulțumiri ce au frământat comuna Macea.

Festivitate școlară și parastas. Eri, în 19 Noembrie a. e., ziua aniversară a regretatei împărătese și Regine *Elisabeta*, s'a servit un parastas solemn la biserica Sf-lui Nicolae din Brașov, la care au participat toate școlile române centrale din Brașov. Înainte de parastas, la 9 oare dimineața, dl director al școlilor medii *Virgil Onișu* a roștit un discurs ocașional în sala festivă a gimnasiului, în fața elevilor, a profesorilor și a publicului asistent.

Emigrările bieților Ruteni din Ungaria se țin lanț. Din *Fiume* se anunță, că Sămbăta trecută au sosit acolo 300 emigranți ruteni din *Maramureș*, între cari și o mulțime de copii. Din *Fiume* nenorociți au ple-

cat spre Genua, ear' de-acolo se duc mai departe în Brazilia.
Nu e mirare: sărăcia e în creștere, earna bate la ușă, sistemul șovinist-ovresc face pîrjol în giurul său și rezultatul e: ori perirea în miserie, ori băta de cerșitor, în timp ce vetrele nenorociților cetățeni trec în mâinile Ovreilor eutropitori.

Neprihăniții! „Telegraful Român” dela 4/17 c. reproduce pretinsa „desmîțire” din „Gazeta” privitor la știrea ce am dat-o despre faptul că din 5000 coroane, ce a luat pentru sfințirea icoanelor renovate dela biserica Sf. Nicolae, mitropolitul Mețianu n'a dăruit nimic pentru masa studenților.

La urmă „Telegraful” ne apostrofează după cum urmează:

„Ce vor zice oare la aceasta birfitorii dela foaia aradană? Vor eș la iveală cu dăruirile mai mari, pe cari ei le-au făcut doar' gimnasiului și mesei studenților dela Brașov? În acest cas plecăm steșgul”.

Și earșai să avem iertare: nu este vorba că a dat, peste tot, gimnasiului și mesei studenților, ci că n'a dat din cele 5000 coroane ce a luat dela biserica Sfântului Nicolae pentru că a sfințit icoanele reparate.

Atăta am afirmat. Ear' aceasta nu va desmîți o nimeni!

O bancă patriotică — în primejdie. Se anunță din Chichinda-mare, că banca ungurească de-acolo: „*Nagyikindai takarékpénztár-egyesület*” a ajuns într-o criză gravă finanțară. Causa e, că în urma administrației neconștientioase a funcționarilor săi, banca s'a păgubit cu suma de 527.000 coroane. În urma acesteia banca e în pericol de perire.

Brava finanțari — patrioții!

Sub roțile tramvaiului. O nenorocire, din propria nebăgare de seamă, s'a întâmplat Duminecă dimineața în strada „*Archi-ducele Iosif*” din loc. Caporalul polișit *Samuș Hodacsek* a sărit jos din partea de dinainte a tramvaiului așa de nenorocos, că amândouă picioarele i-au ajuns sub roțile tramvaiului. Picioarul stâng i'a fost zdrobit cu desșvirșire, ear' dela picioarul drept i-s'a tăiat un deget. A fost dus la spital în stare desperată și e puțină nădejde să scape cu viață. Nenorocitul e de 36 ani, însurat și tată al unui copil.

Studenți antidinastici. Foile maghiare publice următoarea știre telegrafică: S'a pornit proces în contra a 30 studenți universitari din *Gras* pentru crima de *lesa majestate și tradare de patrie*. Toți acești studenți — spune știrea foilor — sunt de naționalitate italieni, și crima lor e, că într'un restaurant au cântat cântece *irredentiste*.

Castelul împărătesei-regine — vândut. Se știe, că regretata împărătesă regină *Elisabeta* își clădise și arangase în Corfu un splendid castel, numit *Achilleion*. Cum se comunică din Viena, castelul acesta a fost cumpărat acum nu demult de un American, pentru suma de 800.000 franci.

Unde va debarca Krüger? Din Roma se anunță, că presidentul, azi fără patrie, *Krüger*, sosind în Europa, mai întâiu va debarca la *Triest*, pe pământ austriac.

Cărți de școală. Atragem atențiunea domnilor învățători asupra bunelor cărți de școală ale dlui profesor *Ioan Petran* din Arad: — a) *Gramatica română*, partea I, pentru clasa III-a primară; prețul 30 fileri; b) *Gramatica română*, partea II, pentru clasa IV-a primară; prețul: 60 fileri. Se pot comanda dela autor, sau prin administrațiunea „*Tribunet Poporului*” și prin librăria *Klein Mór* din Arad.

Nesatul Englezilor. Se anunță din Bruxelles în pas recent, care numai bine nu-i caracterizează pe „liberalii” Englezi. Guvernul *Botanell* — se zice — a făcut acest dispoșii secrete la Bruxelles, ca să conștientioase romorile de stat ale *Transvaalului*, pe cari *Krüger* le aduce cu sine în Europa. Spre acest scop au și sosit deja

la Bruxelles doi detectivi englezi, cari să execute porunca nesășioșilor guvernanți ai Englezei.

Femeile în rolul bărbaților. Emanciparea femeilor e mai făcut un pas înainte. Așa în Franța, după-cum se anunță din Paris, Senatul a votat proiectul de lege, care permite femeilor, ca în calitate de avocați să poată ave roși înaintea tribunalelor. — În statul Michigan (din America) s'a întâmplat însă ceva mai mult. *Miss Morsie H. Abbott*, care se îndeletnicia cu advocatura, a fost numită *procuror de stat*.

Carte de bucate. În „*Biblioteca Noastră*” tocmai acum a eșit de sub tipar partea II din „*Poftă bună*”, carte de bucate, scrisă de *Zotti Hodoș*. Partea primă este deja foarte răspândită; partea a doua, apărută acum, conține o sută șeșazece de rețete de bucate. Au trimis rețete următoarele doamne și domnișoare: *Victoria Ardelean*, *Ada Balaș*, *Neti Călcianar*, *Eliza Curta*, *Ida Faur*, *Maria Ghidiu*, *Ana și Cornelia Hodoș*, *Sidonia Maior*, *Letiția Oncu*, *Sofia Pap*, *Livia Popovici* ș. a. Ca și în partea I, rețetele sunt scrise pe înțelesul tuturor. La sfirșit se dau și câte-va menu-uri.

Partea a doua costă numai 28 cr. și 5 cr. porto. A se adresa de-a dreptul la d-na *Z. Hodoș în Caransebeș*. Tot acolo se poate comanda și partea I, trimițând cu mandat poștal 70 cr. și 5 cr. porto.

Statua împăratului Wilhelm ciungărită. Din Frankfurt (lângă Odera) se telegrafează, că zilele acestea s'a comis un atentat asupra statuei împăratului german *Wilhelm I.*, desvilită acolo abia în luna trecută. Mâni răștăcioase adevă au rupt colțurile și dungile dela fundamentul statuei. Se crede, că atentatul s'a săvrit cu ciocan de fer sau cu alt obiect greu, deoarece statua e ciungărită rău în vr'o 12 locuri. Senatul orășeneșc a pus un premiu de 100 marce pentru cel-ce va prinde pe atentator

Ultime știri.

Mișelia bulgărească continuă.

Foilor din Pesta li-se depeșează din București următoarea știre, cu data de 18 l. c.:

Poliția de stat din București a prins pe doi Bulgari trimiși la București din partea comitetului macedo-bulgar. Amândoi ar fi mărturisit, că au fost trimiși cu misiunea: să arunce în aer cu dinamită sala, unde se desbate procesul complotiștilor bulgari.

Asemenea un anume *Strecoff*, redactor al foilor „*Les Reformes*” și om de încredere al comitetului macedo-bulgar din Sofia, venit zilele acestea la București, — a fost provocat de autoritățile capitalei române să părăsească imediat România, ceea-ce a și făcut.

Evenimentele din China.

Londra, 19 Noemvre. Din Shanghai cu data de 17 l. c. n. i-se raportează lui „*Daily Telegraph*”, că trei generali chinezi cu o armată de 23 000 oameni stau gata de luptă la granița provinciei *Cal*, pentru-ca să împiedice înaintarea spre vest a trupelor aliate.

Paris, 19 Noemvre. Trupe franceze pornite din Peking au intrat în luptă cu Boxerii, dintre cari au ucis vr'o 300 inși. Francezii n'au avut nici o pierdere.

Editor: Aurel Popovici Buzăuanu. Red. respuns: Ioan Rușu Buzăuanu.

De necrezut.

Sub acest titlu „*Foaia Diecesană*” Caransebeș în numărul său din publică ormătorul articol:

„Nu e mult decând întreaga metropola adâncă pietate a sărbăt aniversarea șa dela moartea marelui Archiepiscop metropolit Andreiu baron de Șaguna.

S'au adunat la mormântul marelui metropolit Andreiu arhierii nostri, preoți și bărbați în biserica. Și am auzit cu ocaziune cuvinte pline de recunștință și admirațiune față de marele Metropolit, în cari se reoghindau faptele mărețe, ște binecuvântată, ostenețele enorme ște metropolitului mare Archiereu Andreiu baron de Șaguna. Toți eram mândri, că Duminecă ne a învrednicit de un astfel de Arhieriu mare și înțelept.

Și cu drept cuvânt. Căci doară — mulțumim Domnului — toți îl cunoștem pe fele metropolit, toți cunoștem munca lui ște în trecătoarele de putere omen: ască, ște pe ținește lui adâncă, iubirea lui nemărușă pentru națiune, pentru biserica noastră și pentru credinșioșii săi, roadele îngăte, de cari ne-am învrednicit prin ște metropolit.

Bărbații mai băștrâni au fost martori ai activității marelui Andreiu baron de Șaguna, eară generațiunea mai tineră ște cunoște pe fericiutul din istorisirile ștelor, și cu deosebire din opurile scrise; ște opuri, cari eternizează pe fericiutul metropolit și respective activitatea lui. Astel ște știri apărute mai de demult sunt: „*Metropolia*” apărută în 1870; „*Archiepiscopul și metropolitul Andreiu baron de Șaguna*”, apărută în 1879 și premiată ște arhieriei; „*Memorialul metropolitului Șaguna*”, op apărut în 1889; aceste date la lumină de archimandrit *Nicolae Popea*, actualul nostru Preaște Episcop. Eară cu discursul de recepție ște l'a ținut Prea Șanția Sa anul ște în București, la Academia română, a ște în mod însemnat și în străinătate

Din public.

Inaugurare de stabiliment medical.

In nou arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate in cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire:

Cură de apă rece: sub conducere de specialiști exercitați în mănuierea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum în sanatoriu. 15 bilete 6 fl. 1 bilet 50 cr. (Clienții cu bilet de abonament nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală).

Băi electrice: pentru vindecarea reumatismului, podagrei, boalelor de nervi, aulajului, boalelor de sânge, pentru vindecarea grăsimii, boalei de rinichi și anemiei. 15 bilete 15 fl., un bilet 1 fl. 20 cr. (Aci se cuprinde și cura de apă rece necesară). Cel cu boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapți pentru această cură vor fi refuzați.

Băi manre: pentru boale femeiești, anemie și reumatism. 15 bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Băi de pucoasă: pentru boale de inimă, nervoase și organice, inimă îngrăsată, vasele de sânge încropate, lenevirea intestinelor, anemie, nervozitate și boale de femeie. 15 bilete 16 fl. 1 bilet 1 fl. 25 cr.

Băi de sare: pentru casurt mai puțin grele de boalele amintite la băile de pucoasă. 15 bilete 11 fl. 1 bilet 80 cr.

Băi de sare sulfuroase: pentru casurile mai grave de boale amintite la băile de pucoasă. 15 bilete 18 fl. 1 bilet 1 fl. 40 cr. (Băile sulfuroase vor putea fi urmate numai de la 20 luna curentă).

Băi electrice. Băi feradice și galvanice: pentru nervozitate, slăbire de nervi, ipocondrie, isterie, tremurat de bătrânețe, vitustanț, și lecuirea morfismului. 15 bilete 15 fl. 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Inhalatii: în cameră de inhalatii, contra boalelor de gât și de plămâni. 15 bilete 9 fl. 1 bilet 75 cr.

Gimnastica svedeză pentru copil, contra îngustimei pieptului, boalei de cord și cocoase; pentru grăsimea cordului, boale de intestine și ficat, boale de inimă orga-

nice și slăbire generală. Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după gravitatea cazului.

Masaje și electromasaje: 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care bolnav poate fi tratat după indicațiunile medicului său sau ale mele. Ori-ce făptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere.

Stabilimentul e deschis dela orele 6 dimineața până la 7 seara; ordinațiunilor dim. orele 8—9, d. am. 2—4.

Dr. HECHT,

Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) No. 3.
(Intrare în stradă vis-a-vis de Teatru,
între prăvăliile Maresch și Szabó).
Telefon 270.

Calendar peanul 1901

s'a pus sub presă

și va apare curând în editura

Tipografiei Diecesane

(Arad).

Material foarte variat cuprinzând:

literatură,

istorie,

afaceri bisericești,

parte economică,

têrgurile,

pozețe de tot felul

și 22 ilustrațiuni (chipuri).

Între acestea: *portretul P. S. Sale Episcopului Goldiș.* —

Dintre tablourile dela instalare, Prea Sfinții Episcopi Popea și Goldiș pe pragul bisericii (îmbrăcați în ornate), 8 chipuri cu călăreții și mulțimea mare dela instalare; biserica rom. ort. din Oradea (2 chipuri: exteriorul și inconostasul bisericii!), mănăstirea din Gaiu etc. etc.

— Toate pe hârtie fină, încât ori care se va pute pune în ramă. —

Prețul calendarului va fi moderat, ca și cel mai sêrac să și-l poată procura.

Celor cărți vor desface din aceste calendare, se va da rabat. Se atrage atenția d-lor preoți și învățători.

Invitare la abonament

Deschidem prin aceasta abonament pe al doilea semestru la

„TRIBUNA POPORULUI“

Cu condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, cari sunt cele următoare:

In Monarchie:

Pe un an Cor. 20.—

Pe 1/2 an 10.—

Pe 1/4 an 5.—

Pe o lună 2.—

Pentru România și străinătate:

Pe un an franci 40.—

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu cor. 4 pe an, având o întindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale foii de zi, plus un adaus poporal de 4 pagine.

Domnii abonenți sunt rugați a grăbi cu reînnoirea abonamentelor pentru regulata expedare a foii.

Abonamentele se fac prin mandate postale și anumit pentru un timp, care începe cu prima și se termină cu ultima luni.

Este în interesul d-lor abonenți, ca adresele să fie însemnate cât se poate de corect și legibil. Domnii abonenți vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fâșiile, în cari li-s'a trimis „Tribuna Poporului“ până acum.

Administrația

„TRIBUNEI POPORULUI“

In atențiunea domnilor învățători români. Aducem la cunoștința domnilor învățători de la școlile populare, că a eșit de sub tipografia Geografa comitatului Arad, de învățătorul Damaschin Medre, — manual cu mai multe chărți geografice întocmit pentru clasele III. IV. și școlilor populare, și aprobate de Ven. Consistor aradan.

Se poate procura de la Adm. niștrațiunea „Tribunei Poporului“ Arad. Prețul 35 cr. plus 5 cr. poștal.

Tipografia „Tribuna Poporului“
arangiata fiind cu material nou
primește spre executare:
Tipărituri de bancă, Cărți, Orice tipărituri
Invitări la nunta, Anunțuri funebre etc.
Cele mai moderate prețuri!!

A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

	coroana	fleri
1.) „Geografia Comitatului Arad“, pentru clasa a III-a școlilor populare, de Damaschin Medre, învățător; aprobat de Ven. Consistor ilustrată cu chărți geografice	—	—70
2.) „Amicul Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cauze administrative. Prețul	—	1.—
3.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean,	—	2.—
4.) „Judecătoriiile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu,	—	—80
5.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu,	—	2.—
6.) „Principiile politice“, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu	—	4.—
7.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov.	—	2.50
8.) „Războiul pentru neaternare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului	—	1.20
Prețul „Coroanei“	—	1.60
9.) „Din vremuri apuse“ — de Iudita Secu, a nasc. Truția	—	1.—
10.) „Vieritul“ — de Petru Vancu,	—	1.—
11.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga.	—	3.60
12.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu.	—	1.60
13.) „Cuvântări bisericești“ — traduse de Ioan Genț.	—	5.—
14.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul,	—	1.50
15.) Instrucțiuni populare despre Datorițele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz	—	1.20
16.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățător în Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase, pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.	—	—

La comanda să se mai adauge de fle-care op 10 fleri spese postale.